

身边的改革故事

老旧小区换新颜 居民开启“新生活”



▲回龙社区包机小区居民一边使用健身器材，一边聊天。



▲回龙社区包机小区居民们围坐一起休息、择菜、唠家常。

□本报记者 黄敏 文/摄

“以前我们小区的环境差，我都打算搬走了。而现在小区经过改造之后，特别整洁舒适，我说什么也不搬了！”7月19日上午10时许，在叠彩区回龙社区包机小区里，市民齐兰坐在树荫下，一边择菜，一边跟老邻居们聊着家常。

记者环顾四周看到，小区内道路平整、环境整洁，基础设施完善，居民们三五成群地坐在树荫下纳凉聊天，还有不少居民在健身器材上锻炼，沿着路边散步。小区里处处散发着和谐幸福的气氛。

包机小区是原桂林市包装机械厂宿舍，于20世纪80年代建成，至今已有40多年的历史，属于老旧小区无物业小区。作为“原住民”，齐兰和几位老邻居亲眼见证了小区近年来发生的巨大变化。

“以前我们小区道路坑洼不平，下水道经常堵塞。你现在看，道路宽敞平整，还铺上了沥青，路面上看不到一点垃圾。也铺好了地下管道，下雨天没有了积水现象。”

“以前小区里的电线像蜘蛛网一样到处都是，现在变得井然有序了。还有我们面前这块地，以前是居民们拿来圈地种菜、养鸡养鸭的地方，现在变成了篮球场。小区里有一位93岁的老同志，每天都要绕着篮球场走20圈锻炼身体呢。”

“以前，有的居民在小区楼下私自搭建钢架棚、铁皮棚等临时建筑，长期作为他们的私家区域使用，造成通道狭窄不说，还很不安全。现在这种现象没有了，违规建筑都拆掉了，小区内也划出了专用的停车区域，居民们再也不用‘抢’车位了。”

“之前我们给电动车充电，都要从楼上‘飞线’下来，存在很大的安全隐患，几年前还引起过一次小火灾。现在电动车也有停车棚了，还安装了专门的充电桩，真是帮我们解决了大问题啊！”

今年79岁的居民马从辉从1984年起便住进了包机小区，对他来说，小区改造后带来的最大变

化是让居民们有了休闲的好去处。

“以前在小区碰到老同事想聊几句，没有地方坐，现在有了石桌石凳，大家可以坐下来慢慢聊；以前小区环境差，我们吃了晚饭后，只能去外面大街上散步，现在小区内就有健身器材，锻炼有了好去处。”马从辉告诉记者，“我们仿佛开始了新生活。”

从他们的话语间，记者感受到了他们对“焕新”小区的满意度。问起还要不要搬家，齐兰连连摆手：“不搬了、不搬了！现在小区的环境让人住着舒服又自在，还可以经常和认识多年的邻居们聊天，在小区的空地跳广场舞，说什么都不搬了！”

叠彩区老旧小区改造项目指挥部工作人员阳国祥告诉记者，叠彩区自2019年以来，对辖区内200余个小区的水、电、路、气等市政配套设施进行了全方位的改造，包括天然气、污水管道、雨水管道、路面沥青、路灯、单车棚、垃圾箱、汽车停车位、健身器材、石桌石凳，并入公安天网的监控设施、楼梯单元门、楼梯靠墙扶手等方方面面的设施改造和安装，解决了很多老旧小区的历史遗留问题和难题，得到了居民们的广泛认可与赞赏。叠彩区住建局相关负责人表示，下一步将加快老旧小区改造施工进度，按照时间节点尽快完工。

城镇老旧小区改造是重大民生工程和发展工程，对满足人民群众美好生活需要、推动惠民生扩内需、推进城市更新和开发建设方式转型、促进经济高质量发展具有十分重要的意义。记者从桂林市城管委获悉，近年来，我市积极落实中共中央、国务院《国务院办公厅关于全面推进城镇老旧小区改造工作的指导意见》等文件精神，有序推进城镇老旧小区改造工作。2023年列入计划改造的老旧小区259个、27706户，项目已全部开工；2024年我市城镇老旧小区改造任务为200个小区、23550户，截至目前部分项目已开工建设。

象山区“万福青年夜校”开课

本报讯（记者韦莎妮娜）近日，由共青团象山区委、万福商圈综合团工委共同打造的象山区“万福青年夜校”正式对外授课，首期课程主题为“燃情夏日 青春健行”，分为尊巴塑形健身课和动感单车燃脂课两个班，每个班人数不超过30人。

夜校曾经是“时代的眼泪”，如今再度流行起来。记者注意到，2023年下半年以来，全国不少地区刮起了“夜校风”。在我市，各种夜校也走红社交媒体。有美妆、美甲、非遗编绳、架子鼓、爵士舞、书法、英语、短视频剪辑、直播运营、油画、瑜伽等琳琅满目的课程可供学员们选修。大家在学习知识和技能之余，还能拓展自己的社交圈子，找到有共同爱好的“学习搭子”。

正是看到青年群体对夜校的兴趣，象山区积极携手辖区爱心企业、培训机构，将“青年夜校”的概念落地，为更多年轻人搭建交友和学习技能的平台。记者了解到，象山区“万福青年夜校”首期课是纯公益免费的。象山区相关负责人表示，后续将根据学员的需求，陆续开设舞蹈、音乐、摄影、创新创业等课程。

秀峰区阳家山社区举办“同心向阳一家亲”文体节



▲在阳家山社区首届“同心向阳一家亲”文体节上，渔鼓传承人与居民在唱渔鼓。 记者韦莎妮娜 摄

本报讯（记者韦莎妮娜 通讯员彭琳）日前，秀峰区丽君街道阳家山社区举办了首届“同心向阳一家亲”文体节。“清风传家”家风分享会、文艺节目汇演、桂林渔鼓现场教学……丰富多彩的活动拉近了居民之间的距离，营造了和美清廉的社区氛围。

在活动现场，阳家山社区与桂林市第三人民医院签订了党建、清廉单元融合共建契约书。随后，来自第三人民医院的两位党员代表分别以《传承家风家训 弘扬传统美德》《让廉洁家风照亮每一个家》为题，分享了自己的清廉家风故事。由共建单位、社区居民自编自导自演的文艺节目《我和我的祖国》《诗诵中华》赢得了阵阵喝彩。两位渔鼓传承人还现场教居民唱起了桂林渔鼓经典选段。

阳江社区相关负责人表示，通过举办“同心向阳一家亲”文体节，让居民走出家门相互交流，同心共叙邻里情；社区也借助文体节开展清廉社区建设，携手共建单位推动基层党建、清廉单元互联互动、共建共享，为居民构建“管理有序、服务完善、环境优美、文明祥和”的社区环境。

军休干部欢乐迎“八一”

本报讯（记者陈静）为进一步丰富军休干部业余生活，促进与军休干部的沟通交流，“八一”建军节即将到来之际，桂林市军休系统及二层机构先后开展“八一·悦动”系列主题活动，进一步增强军休干部的获得感、幸福感。

7月23日至24日上午，由市退役军人事务局主办、市五里亭军休所承办的“八一·悦动”军休门球联赛在五里亭军休所门球场开赛，来自市军休系统的9支代表队100多名军休干部参赛。

市五里亭军休所军休干部及工作人员还开展了“传承红色基因 弘扬革命传统”主题活动。在工作人员的引导下，军休干部们分成若干小组开展定向越野比赛。他们手拿地图和指南针，穿梭在绿树成荫的小径上，根据地图按顺序寻找一个个“打卡”点。各个“打卡”点设置了党史军史知识问答环节，参赛者需正确回答问题后方能“打卡”。军休干部们在比赛过程中团结合作、互相帮助，体现了军人的团队精神和战斗意志。

“桂战”广西街舞联赛 霹雳舞总决赛在我市落幕

本报讯（记者韦莎妮娜 通讯员翁妮）7月21日，2024“桂战”广西街舞联赛霹雳舞总决赛在我市落幕。赛事吸引了广西14个城市100余个街舞团队2000多名舞者热情参与。大家在舞台上尽情挥洒汗水，舞出青春、舞出友谊。

近年来，街舞、霹雳舞在广西蓬勃发展，越来越多的年轻人投身其中，队伍不断壮大，技术水平也稳步提升，在中国街舞联赛、学青会、全国街舞锦标赛、亚洲街舞锦标赛等赛场上都能看到广西运动员的身影。本届“桂战”赛事由广西射击射箭运动发展中心、七星区人民政府主办，七星区文化体育和旅游局、桂林市街舞协会承办，旨在以赛促学，为舞者搭建技术交流的平台。同时，借助大赛普及青少年街舞运动，培养街舞、霹雳舞后备人才，推动街舞文化传播与交流。

七星区相关负责人表示，近两年，该区先后承办了2022年广西霹雳舞锦标赛、2023“桂战”山水争霸街舞联赛等赛事，以体育赛事赋能城市发展，让更多人“因一场赛事赴一座城”，拉动七星区文化、旅游、体育产业升级和高质量发展。

□“留学生看桂林”系列报道之十一

博茨瓦纳留学生陈杰： 中国的交通和电子商务令人惊叹



▲博茨瓦纳小伙陈杰说中国的很多事物都让他感到新奇。

□本报记者陈静 文/摄

“2008年北京夏季奥运会是我和中国缘分的起点。”虽然中文说得不太流利，但到中国已经5年的陈杰熟悉各种中国手机应用程序。如果不是面对面交谈，很难想象这个小伙子竟然来自非洲的博茨瓦纳。陈杰表示，当时年幼的他观看电视上转播的北京奥运会开幕式，节目所展现的中国传统文化让他深深着迷，“当时我就想，未来有机会一定要去中国看看！”

2019年，陈杰如愿来到桂林的高校上学。“在这里，我感觉很安心、开心。”陈杰表示，桂林的高校拥有优质的教育资源，对外国留学生也非常开放包容，桂林人的热情友好在学校里就能真切地感受到；中国发达的交通系统和电子商务更是让他惊叹和印象深刻。

非洲小伙从小向往中国

陈杰来自位于非洲南部的博茨瓦纳，这里不仅是世界第三大钻石出口国，还以为自然风光和野生动物园闻名于世。

提及自己的家乡，陈杰满是自豪地说：“我的国家很美，有很多钻石和牛肉，它是‘全球旅游最安全的十个国家’之一。博茨瓦纳有着庞大迷人的野生动物世界，是非洲最大的聚集地，自然生态保存完好，是人类能与动物和自然亲密接触的原始秘境。”

谈起不远万里来到中国求学的原因，陈杰说，这一切都缘于自己从小对中国的向往。2008年，年仅8岁的他通过电视转播观看了北京奥运会开幕式，那些精彩绝伦的表演和如梦如画的色彩激起了他对中国的好奇心和向往。后来，他还爱上了

样，我会推荐给我的家人和朋友，到了中国一定要来桂林看看。”陈杰说。

美丽的校园、敬业的导师、才华横溢的同学……谈起在中国的学习生活，陈杰赞不绝口。陈杰告诉记者，自己刚到中国时，学习和生活中遇到不少问题和挑战。

“当时我中文不好，不知道怎么坐车，也不会网上购物，更不懂得如何去医院看病。每当我遇到困难时，中国的老师和同学们都会伸出援手。”在学校里，他不仅积累了丰富的专业知识，更在实践中得到了锻炼。

此外，桂林的天气和食物也让陈杰印象深刻。学校的辅导员会及时、耐心地为他提供帮助与指导，还教会他使用微信等软件以尽快适应中国的生活。现在的他不仅完全适应了桂林的环境，还喜欢上了中国的美食，桂林米粉、臭豆腐是他的最爱。

对陈杰来说，中国的一切都是新奇的。只要有时间他会四处旅行，欣赏中国的风景，了解中国的情况。陈杰对中国印象最深的是发达的交通系统，特别是客运铁路。中国的高铁运行高效，乘坐体验非常舒适愉悦，车票价格便宜，而且可以通过网上购买，也不需要使用纸质票，出行十分便捷。中国的电子商务也让人印象深刻。人们能够通过网络支付，订购各种各样的商品和服务，而且可以查看实时更新的物流状态。“更令人惊叹的是微信和支付宝，人们可以用智能手机进行支付，而不需要随身携带现金，真的是太赞了。”

“以前，我们国家的年轻人倾向于去欧美国家留学。现在，我发现越来越多的亲朋好友咨询到中国留学和旅游。”陈杰说，中国有许多值得博茨瓦纳学生学习的地方，他渴望将在中国学到的先进知识和技术应用于自己的国家建设。

中国的一切都让他感到新奇

“桂林的山水令我着迷，当地人的好客让我感觉自己不曾远离家乡。”这是陈杰初到桂林时的印象。第一次乘船游漓江，看到两岸的凤尾竹和喀斯特地貌的山峰笼罩在薄雾中，让他感觉仿佛在梦境一般。“我发现漓江的风光不同季节都不一样，我会推荐给我的家人和朋友，到了中国一定要来桂林看看。”陈杰说。